



锚定三个走在前

奋力开创新局面



黄河入鲁， 水美人和气象新

□ 陈琳琳

黄河蜿蜒九曲，自菏泽入鲁，流经山东9市25个县(市、区)注入渤海。进入山东境内，黄河与人相依，与城相拥，与海相融。随着黄河重大国家战略的纵深推进，水美和、产业欣欣向荣的图景在齐鲁大地铺展开来。

生态与文旅齐辉

每到深秋时节，黄河济南槐荫段绵延10余公里的千亩银杏林，微风拂过，黄叶翩翩，如诗如画。

“这里30多株银杏树每一棵都是咱们河务局职工亲手栽种，现在已经成为槐荫黄河生物防护工程和生态景观长廊的重要组成部分。”济南市槐荫黄河河务局局长张新介绍。

近年来，山东大力实施黄河堤防绿化美化，树种存有量达到3500万株，绿化面积超21万亩，初步形成一条集防洪、生态、经济、社会效益于一身的黄河生态绿色廊道。

山东黄河三角洲国家级自然保护区此时又是另一番景致。蒹葭苍苍，湿地茫茫，鸟群起伏，蔚为壮观。

“保护区最缺的就是水草丰美的湿地景观。”黄河口生态旅游区讲解员巴梦瑶介绍，“每年来保护区越冬、栖息、繁殖的鸟类多达几百万只。”

污染综合治理、生态保护修复、“河陆滩海”水系连通……山东以生态优先护碧水东流。2022年，省辖黄河流域17个国控断面优良水体比例保持100%，干流6个国控断面水质稳定在Ⅱ类以上，黄河口

野生动、植物分别达到1630种、411种，鸟类由187种增加到373种，鱼卵仔稚鱼密度从每立方米3.8个增加到10.8个。

绿水青山点亮“诗与远方”。登顶滨州黄河楼，近览蒲湖碧波荡漾，远眺黄河穿城而过，水与城的和谐共生造就满目胜景。

在黄河楼艺术黄河展区，一个缩小版“黄河楼”引人注目，这是一幅惟妙惟肖的巨幅剪纸作品，由滨州守艺仁文化传媒有限公司原创。

该公司负责人蔺飞飞是国家级非遗项目滨州民间剪纸传承人。生在黄河畔，长在滨州城，蔺飞飞善于将当地的风土人情融入剪纸作品中，形成“滨州特色”。通过文创研发、私人定制等，她和团队打造了一系列富含剪纸元素的旅游商品、特色伴手礼，实现了传统剪纸手艺多样化、时尚化表达，深受游客喜爱。

“看黄河必到滨州，到滨州必到黄河楼”如今成为滨州市乃至黄河三角洲的文化品牌。民间剪纸、布老虎制作、活字印刷、草柳编等非遗文化也在黄河楼找到了新的传承、展销、发展空间，大大延伸了黄河文化的价值链及产业链。

托起“120分”的幸福

“今年桃好，价格也好，收成不错！”菏泽市鄄城县特润果品种植专业合作社负责人陈佰光分享着丰收的喜悦。几年前，陈佰光还在为潍城区村庄布局分散、土地难以规模经营而犯愁；如今，他经营的

千余亩黄桃种植园集中连片，一望无边。

变化始于3年前。2020年9月底，鄄城县黄河滩区群众完成搬迁，陈佰光一家告别贫困的“水窝子”，搬进设施完善、配套齐全的六合新村。

迁建工程实施后，六合新村推进土地流转、完善农业基础设施，累计发展黄桃种植1500余亩、中药材种植300余亩；利用创业车间和配套公建，引进地毯、家纺加工等产业，在实现集体增收的同时带动周边群众就近就业增收。

“现在井、电、路直达田间地头，肥沃的黄河土、充足的黄河水让我们种出更优质、更受市场欢迎的黄桃。”陈佰光说，“黄河就是我们发展高效农业的根。”

在东营市垦利区董集镇杨庙社区，社区工作者郭盼经常为来访者讲解家乡的变化。从社区党群服务中心到便民服务室、幸福食堂、党支部领办合作社，再到街区、居民区……郭盼自豪地介绍着她的新家园。

杨庙社区是一个黄河原蓄滞洪区群众经过搬迁改造形成的新型农村社区。喜迁新居后，郭盼摆下了聊以糊口的卖菜营生，成长为一名社区工作者。

今年9月底，以传承黄河文化、留住滩区迁建记忆为主题的沉浸式乡村度假区——杨庙·黄河里开园试运行，郭盼又拥有了一个新身份——黄河里综合门市部老板。

“我上班忙不开，就雇了一位老乡看店。门市部除了卖日常百货，还帮乡亲们代卖手工艺品。”郭盼边说边展示着店里

的千层底布鞋、香囊、老粗布等当地特色手造产品。

“如果幸福的满分是100分，我给现在的日子打120分！”郭盼话语间底气十足。

“搬得出、稳得住、能发展、可致富”。山东牢记习近平总书记的嘱托，全面完成黄河滩区脱贫攻坚工程，累计投资371亿元，建成外迁社区、村台社区55个，新建护城堤33.9公里，改造提升旧村台99个，临时撤离道路473公里，圆了60万滩区群众的“安居梦”。还制定了进一步巩固滩区迁建成果后续扶持政策，建设53个产业项目、总投资64亿元，2022年滩区农民人均纯收入同比增长9.9%。

新动能拔节生长

黄河入鲁，“新”潮澎湃。

在滨州中裕食品有限公司黄河三角洲小麦产业馆一楼展厅内，一端展示的是企业自主育种的小麦，一端是以小麦为原料的多元化产品。中裕“三产融合、绿色循环”的发展模式成就了一粒小麦的“蝶变”。

“我们通过创新再造工艺流程，将种植、加工、养殖、废弃物综合利用有机融合，互为源头、互为终端，真正实现了小麦全产业链‘从土地到土地’‘从基地到餐桌’的闭合式循环。”该公司党委书记、副总经理付蕊介绍。

把二氧化碳“埋”在地下，同时把石油挤出来。在齐鲁石化第二化肥厂，国内首个百万吨级碳捕集利用与封存项目正平稳运行，每年可减少二氧化碳排放100

万吨，相当于种植约900万棵树。

“碳捕集利用与封存是国际公认的降碳减排方案。国内首套百万吨二氧化碳回收装置的建成投产，既可以减少二氧化碳排放，又可以增加石油产量，具有显著的生态效益和经济效益。”齐鲁石化第二化肥厂党委书记高鹏说。

在山东润马光能科技有限公司数字化生产车间，一个个高性能的边缘计算盒子在生产线上高效运作，这是润马光能请来的“AI质检师”正为产品“找茬”。

“通过‘工业摄像头+AI算法’，实现了光伏组件的快速精准检测，让瑕疵无处可藏。”该公司总经理孟凡滨介绍。通过改造数字化车间，企业实现了组件生产全流程自动化、可追溯，生产效率、能源利用率大幅提高。

新动能拔节生长，绿色低碳高质量发展气象万千。近年来，山东坚持“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，加快构建以实体经济为支撑的现代化产业体系，协同推进降碳减污扩绿增长，推动经济社会全面绿色转型。

目前，山东省“十强”产业“雁阵形”产业集群、“十强”产业集群领军企业分别达到180个、276家；培育国家级绿色工厂281家，绿色工业园区16家，绿色供应链管理企业25家，数量位居全国前列。到2022年底，“四新”经济增加值占地区生产总值达到32.9%；高新技术产业产值占比达到48.3%；沿黄9市高新技术企业数量达到12000家；产业数字化指数80.3，居全国首位。

特色产业集群。

三是坚持以促对援助市场开拓。一手抓宣传推介。创新推出“山东制造”“齐鲁精品”遴选推介、“品牌故事”宣传展播等系列活动，并在微信视频号、抖音等新媒体平台开辟展播专区，累计发布“齐鲁精品”123项，“品牌故事”265项。一手抓供需对接。持续推进增品种、提品质、创品牌“三品”行动，举办了“优供给·创美品”、芝香白酒峰会等重大活动。其中，“山东制造·网行天下”云采销对接大会带动省内191家企业网上拓市场，达成初步合作意向金额40余亿元。

下一步，我省将把优化供给端质量结构作为贯穿主线，把扩内需作为战略基点，努力支撑服务好“好客山东、好品山东”品牌。

稳住生产供给。聚焦链主企业、规上企业、核心配套企业、“专精特新”企业等关键群体，建立常态化联系服务机制，着力稳住企业生产经营，从源头上为“好客山东、好品山东”提供基础保障。

扩大有效需求。认真落实“山东消费提振年”行动，持续组织好新能源汽车、智能家电和绿色建材下乡，进一步提振汽车、家居、电子产品等大宗消费。放大“山东制造·网行天下”影响力，积极组织云采销对接、云上展厅等活动，带动更多企业拓展网上市场。

塑强品牌优势。深入开展“三品”专项行动，继续做好“齐鲁精品”遴选、推介、展播以及营销等系列活动。深入实施企业品牌建设能力提升行动，组织“走出去参观、请进来讲课”等活动，指导企业家完善品牌建设推进体系，不断提升企业品牌建设能力和水平，推动更多“山东制造”“齐鲁精品”打开市场、走向世界。

(据鲁网)

聚焦优秀建设者

张阳：奔跑在齐鲁大地上的“追光者”

□ 本报记者 李娟娟

在第八届山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会上，山东中科际联光电集成技术研究院有限公司(以下简称“中科际联”)董事长张阳获得优秀建设者荣誉称号。多年来，他带领中科际联攻坚克难，研发高性能光电子器件、模块与应用系统，为国家实施“北斗”“国网”“空天地一体化”“光纤水听”“5G”等重要工程任务，提供自主可控的光电子集成器件产品和解决方案，成为名副其实的“追光者”。

张阳出生于上个世纪70年代，曾在中国科学院半导体研究所工作。2019年10月，张阳辞去研究员的工作，带领团队来到淄博，创建中科际联，开启“追光者”的创业人生，在光电子行业“大展拳脚”。

中科际联的诞生恰逢中国光电子行业起步之际，面临复杂的外界环境和“卡脖子”技术难题，不服输的张阳勇敢向“卡脖子”技术叫板，聚焦我国核心光电子芯片及器件的发展需求，通过物理机理、结构设计和制备工艺上的创新，积极解决光电子集成技术的跨尺度、跨波段、跨材料体系的科学技术问题。

“通俗点说，我们可以凌空、上天、入海，用光构建空、天、地、海万物互联的世界。”张阳说，5G是万物互联的基础，但真正实现万物互联，5G还远远不够，“下一代的通信技术，也就是我们所说的6G，必然会具备超高带宽、全地形覆盖，完全实现万物互联的功能。这就要求6G通信不会单单以微波信号为载体，而是要利用一种新的传输介质，这种介质就是光。”

“要搭建光通信网络，最重要的是要搭建以卫星光通信为主的骨干网络，在太空中低轨道连接成星网，再利用超远距离的光传输实现天对空、天对海、天对地的通信，用微波光子技术取代传统微波通信，实现高速通信，用星网取代传统基站，



行业内的影响力，围绕芯片平台、产业基地等，孵化出更多企业。同时，吸引更多光电子企业、团队、人才落户山东。”张阳说，目前已由南开大学、哈工大等高校团队和寰宇兴通、武汉六九等一批高精尖企业慕名而来，准备在淄博建设产业基地。“我们也希望，更多优秀人才来到淄博，让人才与城市更好地结合。”

此外，中科际联还希望通过打造特色产业园区等方式，吸引更多光通信行业企业入驻，优化光通信产业生态，打通上下游产业链，助力区域产业转型和经济发展。

仰望星空，脚踏实地。作为奔跑在齐鲁大地上的“追光者”，张阳及其团队对未来信心满满。

“下一步，我们计划借助中科际联在

「齐鲁精品」推动更多「山东制造」走向世界

本报讯 近日，从省政府新闻办举行的新闻发布会上了解到，山东将深入实施企业品牌建设能力提升行动，推动更多“山东制造”“齐鲁精品”打开市场、走向世界。

据介绍，近年来，省工业和信息化厅认真落实省委、省政府决策部署，依托“好客山东、好品山东”整体品牌，努力在优化产品供给上创新突破，多点发力带动市场开拓。1至10月，全省规模以上工业增加值同比增长6.9%，高于全国2.8个百分点，增速居10个工业大省第二位，总体保持在近年来相对较高的运行区间。

一是坚持以稳增长提升供给水平。紧抓稳增长这一关键点，创新谋划了要素资源保障十条措施、“开门红”奖励政策、先进制造业“突破提升年”方案等一系列开创性举措，“一业一策”制定稳增长措施，切实以工业经济的加力提速，创造更加多元、优质的生产供给。重点行业回升向好。上半年，41个工业大类有31个增加值实现正增长、比全国多5个。重点产品产量加速提升。特别是新能源汽车发展迅速，上半年产量达到19.4万辆。

二是坚持以优品质塑强品牌效应。抓产品质量。大力实施质量提升行动，深入开展“质量标杆”选树活动，举办全省标杆经验交流会，提升全行业质量管理水平。目前，我省累计有54家企业入选全国质量标杆，数量居全国首位，省级质量标杆297项。抓创新赋能。制定出台制造业创新能力提升3年行动计划，上半年推动实施省级企业技术创新项目1765项。抓品牌创建。实施“山东制造”品牌提升行动，26个品牌上榜2023中国500最具价值品牌；推动企业品牌和区域品牌有机融合，打造了3家国家级先进制造业集群、7家中小企业